

为爱点灯

记国网浙江慈溪市供电有限公司电力工人钱海军

在“台风烟花”来袭期间，钱海军来到慈溪浒山街道金山社区，为社区排水泵进行接电，并给社区空巢孤寡老人送去应急照明手电（2021年7月25日摄）。（新华社发）



【紧接第1版①】以忘年交身份陪老人聊天，以“儿子”的名义送老人就医……20多年如一日，钱海军换来世间最难得的信任和亲情。

“有你这个‘儿子’，我生活有了底气。”和钱海军结对的朱春芬老人说。

由于不断收到群众写来的表扬信，单位同事才知道，钱师傅总是扒上几口饭就走，原来是去做好事了。

“我只想踏踏实实地去帮助那些老人，看到他们的笑脸，我知足了。”钱海军说。

一颗热心，点亮千户万灯

长白山腹地的吉林省敦化市，天朗气清。明媚的阳光，洒落在顾成明家早厕顶棚的太阳能板上。

3小时的光照可以带来6小时的照明。一根新安装的金属导线，让早厕和家里的房间一样亮堂。

“以后晚上起夜再也不用担心摔倒了。”拄着拐杖的顾成明笑了。

这束光亮，来自2000多公里外。2019年2月底，钱海军带队从宁波来到敦化，开展“千户万灯”项目延边行活动。

项目缘起4年前。2015年，钱海军在走访排摸慈溪市生活较为困难的残疾人家庭后，发现线路老化、线头裸露等用电安全隐患较为普遍。

一个个解难助困的“小目标”，在钱海军心里“规划”：每年完成500户残障人群用电线路改造；每年帮扶50名困难残疾人创业；每年培养一批乡村电工，重点培养残困家庭孩子；打造“千户万灯”乡村电器赋能站，以贴心服务帮助更多人共同富裕……在钱海军的建议下，国网浙江慈溪市供电有限公司启动“千户万灯”残疾人贫困户室内照明线路改造公益项目，从宁波铺开至省市县三级联动机制，再到覆盖浙江全域。

2017年，“千户万灯”项目走进西藏仁布，并在当地开设乡村电工培训班。钱海军带领一支志愿者服务队，从东海之滨奔赴雪域高原。

头痛、失眠、疲倦、呼吸困难……严重的高原反应汹涌袭来，钱海军咬着牙关支撑，直到被紧急送进医院。

送去太阳能移动电源，装上多功能自发电灯，安上新的漏电保护器……藏族同胞紧紧握着钱海军和队员们的手，激动地说：“扎西德勒！”

7年间，钱海军带着志愿者们行程20余万公里，铺设96.75万米管线，为西藏、吉林、贵州、四川等地6047户百姓送去光亮。迄今，“千户万灯”项目惠及6万余人，钱海军和同事们被人们亲切地称为“来自宁波的点灯人”。



钱海军(右)在慈溪舒苑社区现场进行业务受理,为社区居民解答用电问题(2015年4月23日摄)。(新华社发)



钱海军(左)来到结对老人家里,义务为老人维修家里的老旧电器(2020年8月19日摄)。(新华社发)

“服务没有‘海拔’，爱心没有距离，应该毫无保留地把电和光送到祖国最需要的地方。”钱海军说。

一种精神，汇聚不灭心火

多年来，钱海军为无数人送去温暖，陪伴家人的时间少之又少，即使偶尔回家吃饭，也会时不时响起求助电话。这么多年，他几乎没在家吃过一顿完整的年夜饭。

一次，很晚到家的钱海军又接到求助电话，立马又要出门。妻子心疼他，实在忍不住了，一把抢过工具包扔了出去：“你今天要是出去就不要再回来了。”钱海军低着头，默默地拾起工具包，还是走了。

事后，他对妻子说：“如果我们每个人都只想着自己的小家

庭，这个社会就太冷漠了。”

看到他讲述孤寡老人时的哽咽，分享助人为乐时的快乐，妻子渐渐理解了他，也带着女儿随他一起帮扶孤寡老人。在他的带动下，他弟弟为社区居民提供维修服务，做社区医生的弟媳为老人开展义诊……

2012年起，钱海军所在单位先后成立以他名字命名的共产党员服务队和志愿服务中心，1200多名志愿者发展出25支志愿服务分队，辐射300多个社区，累计开展服务3万余次，服务时长超21.3万工时。

从风华正茂的“小钱同志”到头发花白的“老钱师傅”，钱海军始终牢记一位帮扶过的新四军老战士对他说的话：“战争岁月，我是扛着枪冲在保家卫国的第一线。和平年代，你是拎着工具箱冲在为人民服务的第一线，我们都是真正的共产党员。”

在慈溪，在宁波，“钱海军”已经成为了一个符号、一种象征。从为老人提供电力维修到关爱空巢老人“暖心行动”，再到“星星点灯”未成年人社会体验、扶贫助学等多种公益活动，汇聚起不灭的心火。

“我们要做一个像钱师傅一样的‘点灯人’。”志愿者王军浩的抽屉里有两本本子，一本是工作手册，一本是志愿服务记录本，上面详细记录着他服务过的每一位老人的信息，甚至还有每日的用药时间和用餐时间。

越来越多的年轻人，正在成为“钱海军”。2015年，在职校就读的曲朝阳暑假实践时跟随钱海军学习。毕业后，曲朝阳决定留下来。他对钱海军说：“师傅请放心，我一定会努力，多行一步，多帮一点，在志愿服务的路上，您永远不是一个人。”

成功在于奉献 平凡造就伟大

新华时评

新华社杭州5月5日电
记者 方益波 朱涵

“我愿意一辈子拎着工具箱，走在为人民服务的第一线。”作为扎根基层一线的电力工人，钱海军用23年的执着付出，在平凡岗位上书写不平凡，成为老百姓最信赖的“点灯人”。

换灯泡、修电表、修电器、通马桶……365天“在岗”，24小时“开机”，被100多位孤寡老人当成“亲儿子”，完成2.5万个小时志愿服务。心无旁骛淬炼技能，一心一意奉献社会。从电力服务出发，又不止于电力，民有所呼，我有所应，小小工具箱，浓缩的是日积月累的精湛技能，凝聚的是对人民群众的深厚感情。

在生活工作的时时处处，浸润

“以人民为中心”的理念，给千家万户送去光明、送去温暖；用年深日久的实干，展示出打动人心的劳模精神、劳动精神、工匠精神。在一个优秀产业工人的情怀中，可以看到不忘初心、牢记使命的政治品格，看到扎根基层、埋头苦干的职业操守，看到无私奉献、为民服务的道德情操。

无论风华正茂，还是头发花白，为民服务的精神不老、情怀常新。在奋进新征程的伟大时代，无论身处何地，无论从事什么工作，都有发光发热的机会，都有出彩的舞台。“幸福源自奋斗、成功在于奉献、平凡造就伟大”的价值理念，正在中国大地得到源源不断的生动注解，将被来自火热生活的无数鲜活故事接续谱写。

心中有人民，肩上有担当。立足本职岗位，心系万家灯火，将“小我”融入服务民生福祉的“大我”，每一位共产党员、每一位劳动者都可以成为促进共同富裕、人和社会全面发展道路上的“点灯人”。

“点灯人”的滚烫红心

【紧接第1版②】见证一个个家庭在志愿者的帮助下，迈出追逐美好生活的第一步。

这期间，我对他的工作能力、个人品质有了更为深切的认识，也因此受到巨大的感召与鼓舞。钱海军不再是只记录在文字里的“道德模范”“劳动模范”，而是有血有肉的志愿团队带头人“钱师傅”。

该如何描述我眼中的钱师傅？鲜红的马甲、明黄的安全帽，厚厚的蒸腾着雾气的眼镜片，急切而夹杂着浓重乡音的话语，似乎没有“模范”和“带头人”的高大上，但时时刻刻散发着“我就在你身边”的安全感。

这张“肖像”主要靠我的“脑补”，因为采访钱师傅的难度挺大的一——他总在志愿服务的最前线和隐蔽处忙碌，吝于成为受访主体和话题中心。

当西藏仁布县普松乡果措村的66岁藏族老人罗培目睹家里明灯亮起，在镜头前热泪盈眶，钱师傅却将自己埋进黑暗，对角落里的电力设施进行检查和测试；

当贵州施秉县白垛乡谷定小学的孩子收到崭新的教具，在“星星点灯”电力课堂里玩得亦乐乎时，钱师傅却一头扎进了食堂，努力改善山窝窝里孩子的伙食贡献力量；

当一天的拍摄和采访任务结束，东北的夜寒渐渐侵袭时，后院飘来了钱师傅热情有力的声音，他正和吉林延边城山子村的两个孤儿一起，在跳动的炉火旁聊着天、唱着歌……

我逐渐理解，电力志愿服务最耀眼的地方，往往在暗处。当灯光亮起的一刹那，钱师傅的使命就完成了。他带着疲惫悄然退场，向更多迫切需要光明的地方奔赴。

2019年3月14日，我驱车来到慈溪，在志愿服务中心等到了风

尘仆仆的钱海军。这次采访与过往不同，话题围绕“新中国成立七十年”展开，希望他能和他父亲一起，从“电力人”的视角回顾宁波电业发展的壮阔历程。但聊到深处，却依旧绕不开钱师傅最牵挂的志愿服务。

他告诉我，他在童年时期经历过长达数日的停电，那时的电还是昂贵稀缺的“奢侈品”；成年之后成为电力从业者，又关注到了家庭表后线路改造维修的空白，以及贫困地区电力基础设施严重匮乏的艰难处境。

正因为经历过停电、懂得电力资源的珍贵，才能切身感受到新时代里依旧受困于电、甚至依旧长年生活在黑暗之中的痛楚，并愿意为之付出汗水、挥洒青春。

投身电力事业30年，志愿服务未曾间断，数十年如一日的坚守和前进，动力从何而来？如他所说，无非是“电力人的责任心”和“老党员的使命感”。没有铿锵的话语，没有激昂的姿态，但我分明看到了一颗滚烫的红心。

一个月后的2019年4月17日上午，宁波市钱海军志愿服务中心揭牌、全市“千户万灯”项目启动，意味着这个发端于慈溪一隅的志愿项目迈出了向全市、全省乃至全国推广的重要一步。仪式最后，当所有的志愿者面对镜头合影时，钱师傅似有所感，突然转头看向一旁用手机拍摄记录的我，高高竖起大拇指，露出了招牌的、淳朴灿烂的笑容。

这个画面不仅定格在手机里，也定格在我的心灵深处。三年时光流逝，我们的工作关联不再似过去般紧密，但如今再回看，胸中仍是激荡万千——能与钱师傅多次跨越山海播撒爱心、点亮光明，见证这支团队不断发展壮大，以点滴之力汇聚时代之功，幸甚至哉、与有荣焉。



“千户万灯”项目启动仪式(左四为钱海军)。(徐展新 摄)

他的关心藏在只言片语里

【紧接第1版③】“站在门前，老人迎面出来的时候，我看到老人的笑脸，感受到他手掌的温度，心里非常温暖。”她说。从这之后，她也加入了慈善行动，有时候丈夫钱海军要赶着去抢修，她就开车送他去。参与多了，她也对丈夫的忙碌和辛苦有了切身体会。

里管好，把工作做好，这才是一个完整的钱海军。”陈冬冬说。不经意间，她露出了右手手腕上的一串红色手链，这是去年10月，钱海军去大凉山的时候给妻子带来的礼物。“他也在慢慢改变，现在好像稍微懂得体贴一点了，有时候从只言片语里我能感受到他对我关心。”她说。

“我希望他能继续努力，把家